

民生银行济南分行 写好“科技金融”大文章 赋能新质生产力

科技与金融的融合,是推动经济社会高质量发展的重要动力。在发展新质生产力、加快构建现代化产业体系的时代背景下,科技金融作为“五篇大文章”之首,被赋予更高的历史使命。发展新质生产力,加快实现高水平科技自立自强,科技金融是重要支撑,是关键支点。

多年来,民生银行济南分行始终坚持金融工作的政治性、人民性,以金融之力“润笔着墨”,奋笔疾书“五篇大文章”,大力发展科技金融,引导金融资源精准滴灌科创金融领域,赋能新质生产力,以金融力量为科技企业发展保驾护航,为山东经济高质量发展贡献源源不断的创新动力。制造业发展离不开金融支持,民生银行济南分行与科技型企业携手并肩,向“新”而行。截至2024年6月末,科技企业贷款余额169.22亿元,较年初新增12.48亿元,为辖内730户科技企业提供了贷款支持。

赵婉莹 济南报道

金融“甘霖” 助企跨越发展

科创企业在发展时期往往需要大量的资金支持,用来满足其研发、生产、市场开发等需求。然而科创企业的成本容易量化,但技术研发和成果转化前景并不确定,导致收益具有不确定性,企业获得传统贷款的难度比较大。

山东华首重工有限公司位于山东济宁,是一家集研发、生产、销售工程机械液力传动部件为主的企业,被评为国家级高新技术企业、山东省专精特新企业,主要客户有广西柳工、山东临工、徐工集团、中国龙工、福雷沃重工等国内大型工程机械企业。公司主营精密齿轮传动装置、自动变速箱、液力传动元件、高端液力件及智能关键基础零部件、工程机械、农业机械、矿山机械的制造与销售。变速箱主要配套卡车、专用车,液力传动主要配套新能源汽车。

企业在自动变速箱、液力变矩器领域深耕多年,总经理陈绍峰为该领域科班出身,带领研发团队直接负责公司的技术发展。

由于发展需要,公司与苏州大学合作成立了“山东华首重工有限公司——苏州大学山东智能装备研究院”,共同解决研究开发工作中遇到的难题以及共同开发具有国内领先水平的产品。企业目前高端系列自动变速箱、液力传动元件均处于国内领先水平。

然而,发展中也会遇到困难。为了更好地适应市场,让新一代产品更快地投入市场,总经理陈绍峰在2023年开始加大企业对新一代智能自动变速箱科研费用投入。新产品于2023年底实验成果并进行了投产,面临着在2024年打开市场将新产品产能充分释放的需求,企业需要一定的启动资金。

2024年4月中旬,济宁分行兖州支行客户经理张国梁在了解到企业当前的经营情况及下一步发展规划后,认真研究了自动变速箱市场行情及整机行业对新一代智能自动变速箱的需求,主动与华首重工总经理陈绍峰取得联系。在实地考察了企业车间、研发中心,认真研究了企业经营数据后,他对企业核心技术以及产品前景充满了信心。随即为企业匹配该行科技金融产品“易创E贷”,最终于4月18日完成了300万元信用额度审批,并迅速完

成了贷款投放。有了资金支持,新产品产能问题迎刃而解。

从企业提交申请到贷款审批完成未超过3个工作日,高效、便捷的服务体验获得了企业的高度认可,也使民生银行成为了山东华首重工等专精特新企业成长道路上的坚实伙伴。

绿色动能 携手“碳”路未来

在全球气候危机日益严峻的背景下,绿色转型已成为企业发展的必由之路。位于中国山东省临沂市的一家“专精特新”企业,在民生银行金融产品的有力支持下,成功实现了从传统制造业向绿色智能制造的华丽转身。这一转型不仅大幅减少了企业的碳足迹,更是在经济效益与环境效益之间找到了完美的平衡点。

随着全球对环境保护意识的增强和“碳中和”目标的提出,该企业面临着巨大的转型压力。面对挑战,公司高层决定积极响应国家绿色发展战略,寻求一条可持续发展之路。然而,绿色转型需要巨额资金投入,特别是在生产设备改造和研发绿色技术方面,这对企业现金流构成了巨大考验。

关键时刻,民生银行临沂费县支行伸出了援助之手。支行公司业务营销总监王惠民凭借敏锐的市场洞察力,意识到该企业转型的巨大潜力和对绿色金融的迫切需求。他主动对接企业,详细介绍民生银行为支持绿色科创经济而推出的系列金融产品,包括知识产权质押、易创E贷等。经过细致的财务分析和风险评估,王惠民为企业量身定制了一套绿色金融解决方案,提供了低息贷款用于引进先进环保设备,并协助企业对接租赁、信托等金融机构,筹措资金进行绿色技术研发。除了企业经营资金方面的助力,王惠民还定期与企业沟通,了解转型进展,帮助企业对接行业专家,组织绿色技术交流会,为企业引入外部智力支持,加速技术创新和应用。

有了“金融活水”的浇灌,企业开启了全面绿色升级。首先,企业投资引进了一系列高效节能的生产设备,使用AI智能控制系统的自动化生产线,根据生产需求动态调整能源消耗,显著降低了能耗和废料产生。其次,引入物联网技术,构建智慧能源管理系统,实时监控生产过程中的能源使用效率,有效避免

了资源浪费。此外,还开发了基于大数据分析的产品生命周期管理系统,通过对产品设计、生产、物流、回收等全链条的数据追踪,进一步优化资源配置,减少碳排放。

得益于科技与绿色金融的双重赋能,该企业的绿色转型取得了显著成效,在行业内树立了绿色制造的标杆形象,也吸引了更多注重可持续发展的消费者和合作伙伴,市场份额稳步提升。更重要的是,通过节能减排,企业的运营成本大幅下降,长远来看,这是一笔极其划算的投资。

企业的成功转型,是银行金融服务与企业科技创新深度融合的典范。它不仅证明了绿色转型的可行性与必要性,也展示了金融机构在推动经济发展中的重要作用。民生银行通过创新金融产品服务,有效降低了企业发展及转型的门槛,促进了经济与环境的和谐共生。

追“新”逐“质”,步履不停。未来,民生银行济南分行将持续加大对科技创新领域的支持力度,靠前服务区域创新发展战略,不断提升综合服务质效,助推科技、产业、金融良性循环,全力答好“科技金融”必选题,为发展新质生产力持续提供澎湃金融动能。

济南农商银行 “码上贷”助企惠民

聚焦普惠小微客户群体数量大、个体差异强等特点,济南农商银行主动升级服务体系,破除服务壁垒,创新推出“码上贷”贷款产品。该产品面向辖内小微企业、个体工商户、自营业主等小微客户,通过设置差异化准入标准及贷款要素,进一步满足普惠小微客户融资需求,最高可贷100万元,期限最长3年,实行差异化利率优惠政策,采用信用或“家庭亲情贷”业务模式,用于生产经营或家庭综合消费,全面促进普惠业务向下扎根。

张先生经营一家线上食品批发销售平台,该平台在区域内拥有良好的口碑,但在近期却面临资金周转的压力。每年八九月份,正是大闸蟹膏腴脂肥的时候,消费者对新鲜、优质大闸蟹的需求旺盛。张先生计划从微山湖分批采购大闸蟹售卖,但资金周转压力让张先生心急如焚。

在了解到客户的困境后,济南农商银行客户经理第一时间与张先生联系,对平台经营状况、市场前景进行了深入评估。经分析,张

先生符合我行“码上贷”条件,该行工作人员第一时间为其发放贷款37万元,确保平台能够及时补充货源,满足市场需求。

王先生在辖内经营销售木质装饰材料,在济南周边设有小规模木制品加工厂,可提供全屋定制服务,在网购平台拥有一家11年的老店。十几年来,王先生夫妻俩勤勤恳恳,生意日益红火,但是压款也与日俱增,导致资金周转出现了难题。

为快速改善资金匮乏的局面,王先生选择了在网络平台办理各种网贷,但是每月需偿还5个平台约4万元的额度,极大地影响了日常支出和正常生活,让他深陷网贷循环的困境。该行客户经理充分掌握了客户目前的经营状况和资金需求,结合实际情况向他推荐了“码上贷”产品,并为其量身定制专属服务方案,解了王先生的燃眉之急。拿到50万元信贷资金后,每月还款金额从原先的4万余元降至2000元左右,大大降低了王先生的融资成本。

(翟凯峰)

中国人民银行山东省分行 大力推动科技创新和技术改造再贷款政策 在山东落实落地

为贯彻中央工作会议和中央金融工作会议精神,做好金融“五篇大文章”,落实党中央国务院关于推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署,中国人民银行设立了5000亿元科技创新和技术改造再贷款,激励引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下,向处于初创期、成长期的科技型中小企业,以及重点领域的数字化、智能化、高端化、绿色化技术改造和设备更新项目提供信贷支持。政策出台以来,中国人民银行山东省分行积极建立联动机制,强化政策解读,搭建对接平台,加强监测调度,推动再贷款政策在山东省加快落地。

建立政策联动机制。积极强化与省发改、科技、工信、财政等部门的协同联动和信息共享,及时沟通政策要求及企业名单和项目清单推选情况;联合召开工作推进会,做好对各地市人民银行、行业主管部门以及全省合格承贷银行的工作指导和政策辅导。联合建立政策沟通微信群,实时沟通政策落实进展,为合格承贷银行答疑解惑。相关部门分工合作,对再贷款政策支持领域内符合条件的贷款,给予贴息、风险补偿、优惠担保费率等配套支持。

加强政策宣讲解读。积极通过政策通报会、政策明白纸、微信公众号等,加强政策传导。全省各级人民银行面向有关市场主体举办多场政

策专项解读会,组织梳理相关金融政策和金融产品,编撰金融支持技术改造、设备更新等的政策与信贷产品汇编,向相关市场主体推送290余项专属信贷产品。

畅通银企对接渠道。积极搭建银企沟通对接平台,通过山东省银企对接服务平台,及时将行业主管部门梳理的企业名单和项目清单推送给金融机构。组织明确合格承贷银行业务联系渠道,及时面向社会公布,便利银企双向沟通对接。全省各级人民银行采用“线上+线下”组合方式,开展大型对接活动十余场,推动金融机构对符合条件市场主体的融资需求优先受理、应贷尽贷快贷。

强化政策效果监测。建立科技创新和技术改造再贷款备选项目清单对接双周监测制度,及时了解银企对接进展。指导银行大力创新金融产品和服务,及时梳理反映信贷投放面临的问题,积极协调推动破解信贷资金落地的堵点难点。及时督导上报已完成投放的贷款台账,支持其总行按时申请再贷款资金报账。

6月中旬,国家相关部委将符合再贷款支持范围的首批企业名单和项目清单推送给金融机构,至7月12日,全省合格承贷银行已向符合条件的技术改造和设备更新项目发放贷款5.78亿元。随着银企对接的持续深入,预计未来将有更多企业项目享受到政策支持。

下一步,中国人民银行山东省分行将持续推动全省合格承贷银行有效实施好科技创新和技术改造再贷款政策,进一步提升金融支持新一轮大规模设备更新和设备改造的质效。

一是进一步强化组织引导。持续强化部门协作联动,分工合作、分级管理、专人负责,引导推动银企对接全覆盖,及时关注、协调解决银企对接中的堵点难点。支持银行有效加强和改进金融服务的,推出符合市场主体融资特点的信贷产品,对符合放贷条件的实现尽贷快贷。

二是进一步加强要素保障。联合相关部门推动持续优化企业或项目自身条件,协调落实好对符合条件市场主体的贷款贴息、风险补偿、优惠担保费率等支持措施,引导提升市场主体有效需求,特别是加大对中小企业项目的融资支持。指导银行有针对性地设计、优化信贷产品和金融服务,高效便捷地满足市场融资需求。

三是做好监测督导。落实好双周监测制度,及时总结合格承贷银行支持技术改造、设备更新项目的典型做法、特色产品服务,加强经验做法的推介宣传。建立政策落实情况定期沟通机制,引导督促加大贷款投放力度,为助力我省市场主体大规模设备更新和技术改造、推动全省经济高质量发展提供有力金融支撑。